Zawdd: mechanik-operator pojazdéw i maszyn rolniczych
Symbol cyfrowy zawodu: 723]|03]
Wersja arkusza: X

EGZAMIN
POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE
ZAWODOWE

Arkusz zawiera
informacje prawnie
chronione do momentu
rozpoczecia egzaminu

723[03]-0X-112

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 19 stron. Ewentualny brak
stron lub inne usterki zgtos przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dofaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej:

— wpisz symbol cyfrowy zawodu,
— zamalyj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,
—  wpisz swoj numer PESEL*,
~ wpisz swoja dat¢ urodzenia,
~ przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL w oznaczonym
miejscu na karcie.

3. Arkusz egzaminacyjny sklada si¢ z dwoch czesci. Cze$é 1 zawiera
50 zadan, czesé 11 20 zadan.

4. Zakazde poprawnie rozwiazane zadanie uzyskasz 1 punkt.

5. Aby zda¢ etap pisemny egzaminu, musisz uzyska¢ co najmniej
25 punktéw z czgsci | i co najmniej 6 punktow z czescei I1.

6. Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

7. Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dtugopisem lub
piérem z czarnym tuszem/atramentem.

8. Dla kazdego zadania podane sa cztery odpowiedzi: A, B, C, D.
Odpowiada im nastg¢pujacy uktad kratek na KARCIE ODPOWIEDZI:

[a] | [e] | [e] | [=]

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.

10. Wybierz wlasciwa odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera
- np. gdy wybrate$ odpowiedz ,,A”:

| (=] [c]|[o]

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i biednie
zaznaczysz odpowiedz, otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktéra
uwazasz za poprawna, np.

@ |-

12. Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na
KARCIE ODPOWIEDZI i wprowadzile§ wszystkie dane, o ktorych
mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamictaj, ze oddajesz przewodniczacemu zespotu nadzorujacego
tylko KARTE ODPOWIEDZI

Czerwiec
2011

Czas trwania
egzaminu
120 minut

Liczba punktéow
do uzyskania:
z czesci I 50 pkt.
z czeSci I1 - 20 pkt.

Powodzenia!

* w przypadku braku numeru PESEL - seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzaiaceeo tozsamosé.




Czesé I
Zadanie 1.
Linia kreskowa w rysunku technicznym stosowana jest do rysowania
A. osi symetrii.
urwania przedmiotoéw.

B.
C. zarysow i krawedzi drugorzgdnych.
D. niewidocznych zaryséw przedmiotow.

Zadanie 2.

Znak ¢ (fi) poprzedzajacy liczb¢ wymiarowa na rysunku technicznym oznacza
A. $rednicg.
B. zaokraglenie.

C. gwint okragty.
D. glebokos¢ otworu.

Zadanie 3.

Przesunigcie si¢ nakretki po wykonaniu jednego petnego obrotu nazywamy

A. modutem gwintu.
B. skokiem gwintu.

C. posuwem §ruby.

D. podziatka.

Zadanie 4.

Korzystne oddziatywanie tarcia wystgpuje w

A. przekladniach zg¢batych.
tulejach zwrotnic.

B.
C. sprzggtach.
D. lozyskach.

Zadanie 5.
Ladowacz CYKLOP T 214 jest maszyna

A. samobiezna.
. nabudowang na ciagniku.

B
C. zawieszang na ciagniku.
D. przylaczana do ciagnika.
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Zadanie 6.

Przedstawiony  na sunku  kombaj Ciggnak Kombayjr
' . y rysunku om a?n anbg:gn "
ziemniaczany, ze wzgledu na sposob -

faczenia z ciagnikiem, jest maszyna

A. przyczepiana.
B. zawieszana.
C. pétzawieszana.
D. nabudowana.

Zadanie 7.

Przedstawiona na zdj¢ciu maszyna to

A. przetrzasacz do siana.

B. zgrabiarka karuzelowa.
C. brona chwastownik.
D

zgarniacz burakow.

Zadanie 8.

Schemat przedstawia

A. mieszalnik pasz.

B. $rutownik bijakowy.
C. srutownik tarczowy.

D. rozdrabniacz uniwersalny.

Zadanie 9.

Wielorak jest narzedziem rolniczym stuzacym do

A. podstawowej uprawy roli.
B. doprawiania roli.

C. pielegnacji roslin.

D. ochrony roslin.

Zadanie 10.

Zdjecie przedstawia

A. sitownik hydrauliczny dwustronnego dziatania.
B. sitownik hydrauliczny jednostronnego dziatania.
C. pompeg hydrauliczng dwustronna.

D. rozdzielacz hydrauliczny.
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Zadanie 11.

Rysunek przedstawia

A. pogiebiacz.

B. przedptuzek.

C. sztywny zab kultywatora.
D. zespdt roboczy obsypnika.

Zadanie 12.

Rysunek przedstawia pomp¢ wiryskowa silnika

A. dwucylindrowego.

. trzycylindrowego.

B
C. czterocylindrowego.
D

. szesciocylindrowego.

Zadanie 13.

Rysunek przedstawia agregat uprawowy. Literami A

0zZnaczone sg

A. znaczniki.

. redlice prowadzace. S TR \

B

C. spulchniacze $ladéw ciagnika.

D. redlice do regulacji glebokosci pracy
agregatu. A

Zadanie 14.

Oznaczona na rysunku numerem 3 stopka zabezpieczajaca

A. zagarnia wysiane nasiona.
B. reguluje glgbokos¢ siewu.
C. chroni redlic¢ przed zatkaniem gleba.

D. zabezpiecza rdwnomiernos¢ wysiewu.
Zadanie 15.
Powietrznik w pompie opryskiwacza rolniczego spelnia role

A. ezektora.

B. zaworu nadmiarowego.

C. wyrownywacza ci$nienia.
D. mieszadla pneumatycznego.
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Zadanie 16.

Turbodotadowanie w silnikach ciagnikéw rolniczych powoduje

A. przystosowanie silnika do spalania biopaliwa.
B. wydluzenie okreséw migdzynaprawczych.

C. wytracenie ze spalin metali cigzkich.

D. podwyzszenie mocy silnika.

Zadanie 17.

Wskaz mas¢ fadunku na paletach, jaka mozna podnosi¢ tadowaczem czolowym z zamontowanymi

widtami przesuwnymi do palet.

A. 1200 kg Widly przesuwne do palet

B. 852kg Szorokod robocza (mm) 1200
zeroko$¢ robocza (mm

C. 700kg Udzwig (kg) 700

D. 152kg Masa (kg) 152

Zadanie 18.

Rysunek przedstawia schemat dziatania

A. wialni ztozone;j.
B. dmuchawy do siana.

C. czyszczalni pneumatyczne;.
D. przenosnika pneumatycznego do ziarna.

Zadanie 19.
Okresl wydajnos¢ przenos$nika DINA 015 przy predkosci przesuwu tamy 2 my/s.

Przenosniki tasmowe DINA
dane techniczne typ| 011 | 012 | 013 | 014 | 015 | 016 | 017 | 018
wydajnos¢ [t/h] przy v=1,0[m/s] | t/h | 31 53 93 100 | 160 | 260 | 380 | 520
wydajnos¢ [t/h] przy v=1,5[m/s] | t/h | 45 75 133 | 150 | 240 | 390 | 570 | 780
wydajnos¢ [t/h] przy v=2,0[m/s] | t/h | 63 105 | 186 | 200 | 320 | 520 | 760 | 1040
szerokos¢ ta§my mm| 400 | 500 | 650 | 650 | 800 | 1000 | 1200 | 1400
1los¢ rolek szt. | 2 2 2 3 3 3 3 3

A. 800 t/h
B. 320t/
C. 240 t/h
D. 200 t/h
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Zadanie 20.

Wskaz, ktora z czynnosci obstugowych ciagnika powinno si¢ wykonaé w autoryzowanej stacji
obstugi.

Okresowe przeglady techniczne ciggnikéw URSUS. f

NUMEII){ PlfquéLADU TEC;Ill%IICZNEGO P-1 P2 P3 B4 B3
zz::;zzvza:izw ponizsze czynnosci co kazda podana liczbe 10 50 250 500 1000
SILNIK
sprawdzi¢ poziom oleju w silniku i uzupelnic’ w razie potrzeby X
;:&}ymienié olej w silniku X
wymieni¢ filtr oleju w silniku X
sprawdzi¢ i wyregulowa¢ luz zaworéw XX
oczysci¢ przewdd odpowietrzaj étcy silnika XX
Uwaga: Czynnosci przegladow technicznych oznaczone znakiem xx poWinny by¢ wykonane przezg

autoryzowana stacje obstugi.

wymiang oleju w silniku.
wymiang filtra oleju w silniku.

ow>

sprawdzenie poziomu oleju w silniku.
D. sprawdzenie i wyregulowanie luzu zaworow.

Zadanie 21.

Sprawdzenie poziomu oleju w silniku ciagnika i uzupelnienie w razie potrzeby wykonuje si¢ podczas

A. przegladu P-1.
B. przegladu P-2.
C. naprawy biezacej.
D. naprawy giowne;.

Zadanie 22.

Rysunek (z instrukcji obstugi ciagnika) przedstawia sposob
regulacji

A. kata wyprzedzenia wtrysku.
B. luzu zaworowego.

C. cisnienia wirysku.

D. dawki paliwa.
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Zadanie 23.

Smarowanie uszczelek silikonem, przed ich montazem, stosowane jest w celu

A. dobrego uszczelnienia i fatwiejszego ich demontazu.
B. zwickszenia odporno$ci na przegrzanie.

C. poprawienia termoizolacji.

D. zapobiegania rezonansowi.

Zadanie 24.

Zanieczyszczenie okladzin ciernych szczek hamulcowych plynem hamulcowym lub olejem
powoduje koniecznos¢

A. przemycia okfadzin benzyna.

B. wymiany oktadzin na nowe.

C. oczyszczenia oktadzin papierem Sciernym.

D. oczyszczenia okladzin i wewnetrznych powierzchni bebnéw hamulcowych.

Zadanie 25.

Jednostkowe zuzycie paliwa przez ciagnik URSUS C 330 o mocy 22 kW wynosi 240g/kWh. Oblicz,
ile kilogramow paliwa zuzyje ten ciagnik podczas pracy przez | godzing ze swojg moca ZNnamionowa.

A. 10,20 kg
B. 8,24kg
C. 5,28kg
D. 240kg

Zadanie 26.

Oblicz obroty watu napedzanego przekladni (ny), jezeli obroty watlu napedzajacego (ni) wynosza
50 obr/min, a przetozenie przektadni i = 4 (gdzie i = ny/n;).

A. 25 obr/min
B. 100 obr/min
C. 150 obr/min
D. 200 obr/min

Zadanie 27.

Obliczona na podstawie proby kreconej norma wysiewu na 1 ha wynosi 200 kg. Oblicz, o ile nalezy
zwiekszyé dawke wysiewu, aby uwzgledni¢ 5% dodatek na poslizg két siewnika podczas pracy.

A. 5kg
B. 10kg
C. I5kg
D. 20 kg
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Zadanie 28.

Oblicz, ile nasion nalezy zakupi¢ do obsiania pola o powierzchni 5 ha, jezeli norma wysiewu na 1 ha

wynosi 180 kg.

A. 1800 kg
B. 1400 kg
C. 900kg
D. 500kg

Zadanie 29.

Zuzycie paliwa w okresie zimowym jest o 10 % wigksze niz w lecie. Oblicz, o ile wzrosnie koszt
paliwa zima, w przeliczeniu na 1 mtg, jezeli zuzycie letnie wynosi 5 litréw na 1 mtg, a cena paliwa

jest niezmienna i wynosi 4 zV/1.

A 2zt
B. 4z
C.5#
D. 8z

Zadanie 30.

Naprawa giowna silnika w specjalistycznym zaktadzie naprawczym kosztuje 2500 zt. Aby naprawi¢
ten silnik sposobem warsztatowym trzeba zakupic potrzebne czesci zamienne za kwote 1800 zt
i optaci¢ koszty robocizny. Dokonaj kalkulacji kosztéw i podaj przy jakie] wysokosci kosztow
robocizny naprawa sposobem warsztatowym bedzie optacalna?

A. 600zt
B. 750z
C. 800z
D. 1200 zt

Z.adanie 31.

Dodatkowe wyposazenie kosiarek dyskowych do trawy w kondycjoner palcowy umozliwia
A. rozdrobnienie (pocigcie) skoszonej trawy.
B. ulozenie trawy w watek obok kosiarki.

C. przyspieszenie przesychania trawy.
D. zgniecenie pokosu.
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Zadanie 32.

Przeswit jest to odlegto$¢ migdzy podtozem a najnizszym punktem ciagnika. Ktéry z ciagnikéw ma

najwigkszy przeswit?
URSUS
Przeéwit (mm) URSUS 4512 | URSUS 4514 | URSUS 5312 5314
dla opon 13,6-36 dla opon 16,9R34
Pod skrzynig przektadniowa 450 470 460 480
Pod dolnym zaczepem 314 290 340 290
transportowym
Pod obcigznikami ramy przedniej 404 485 460 510
' Pod mostem napgdowym przednim - - - 400

A. URSUS 4512
B. URSUS 4514
C. URSUS 5312
D. URSUS 5314

Zadanie 33.

Docigzanie ciagnika ma na celu

A. zwigkszenie mocy silnika.

B. zwigkszenie predkosci jazdy.

C. poprawg statecznosci ciagnika.
D. zwigkszenie sily uciagu ciagnika.

Zadanie 34.

Na podstawie charakterystyki technicznej okres] dopuszczalny udzwig tadowacza zagregatowanego
z ciagnikiem URSUS 4512.

A. 1200 kg Lp. Wyszczegdlnienie Dane

B. 850kg

C. 550kg 1 | Typ Czotowy

D. 320kg 2 | Symbol 1-104 (T202)
3 | Udzwig nominalny, kg 1200/850"
4 | Wysoko$¢ podnoszenia, mm 3200
5 |Pojemnos¢ czerpaka materiatéw sypkich, m’ 0,55i11,1

* UWAGA! W przypadku zastosowania fadowacza do ciagnika bez przedniego napedu udzwig
nalezy zmniejszy¢ do 850 kg.
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Zadanie 35.

Wskaz sposob postgpowania z akumulatorem podczas prac remontowych przy ciagniku, jezeli
w instrukcji obstugi tego ciagnika, w charakterystyce instalacji elektrycznej, umieszczony jest zapis:

Rodzaj — 12 V ,,minus” na mas¢

A. Odtaczy¢ przewdd dodatni.

B. Odlaczy¢ przewod ujemny.

C. Odlaczyé koniecznie obydwa przewody (dodatni i yjemny).
D. Nie ma potrzeby odlgczania zadnego przewodu.

Z.adanie 36.

Dobierz moc ciagnika, ktérego nalezy uzy¢ do pracy z plugiem pigcioskibowym, jezeli obciazenie na
jeden korpus wynosi 18 kW. Pamietaj, Ze optymalne warunki pracy ciagnika uzyskuje si¢ przy
obciazeniu 90% jego mocy znamionowe;.

A S0kW
B. 90kW
C. 100kW
D. 120 kW

Z.adanie 37.

Oblicz, ile hektaréw zboza moze skosi¢ kombajn zbozowy na jednym zbiorniku paliwa, jezeli
pojemnosé zbiomika paliwa wynosi 150 litréw, godzinowe zuzycie paliwa — 15 litréw, a wydajnos¢

eksploatacyjna tego kombajnu wynosi 1,5 ha/ godz.

A. 15,0 ha
B. 17,5ha
C. 20,0 ha
D. 22,5ha

Zadanie 38.
Przyczyna zuzywania zbyt duzej ilosci oleju silnikowego moze by¢
A. silne zanieczyszczenie filtra oleju.
B. zatarcie panewek walu korbowego.
C. zbyt niski poziom oleju w misie olejowej.
D. duze zuzycie ttokéw, pierscieni tlokowych i tulei cylindrycznych.
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Zadanie 39.

Na tablicy rozdzielczej $wieci si¢ czerwona lampka kontrolna
oznaczona nr 5. Swiadczy to o

A. braku tadowania akumulatoréw przez alternator.
B. zbyt niskim napigciu akumulatoréw.

C. braku doptywu pradu do alternatora.
D. przepaleniu si¢ bezpiecznika.

Zadanie 40.
Przyczyng zbyt niskiego cisnienia sprezania w silniku spalinowym moze byé

A. brudny filtr powietrza.

B. zanieczyszczone filtry paliwa.

C. uszkodzona uszczelka podglowicowa.

D. niewlasciwa regulacja pompy wiryskowe;.

Zadanie 41.
Najszybciej zuzywajacym sie elementem sitownikéw ttokowych, wymagajacym wymiany na nowy,
jest
A. pierscien uszczelniajacy.
B. powierzchnia tloka.
C. gladz cylindra.
D. tloczysko.
Zadanie 42.

Agregat uprawowy w czasie pracy zachowuje si¢ niestabilnie. Wystepuja poprzeczne wahania catego

agregatu. Wskaz sposob usunigcia przyczyny niewtasciwej pracy agregatu.

A. Wypoziomowaé podiuznie.

B. Wypoziomowa¢é poprzecznie.

C. Wymienié uszkodzone elementy robocze agregatu.

D. Sprawdzié i wyregulowaé sciagacze ciggien bocznych.

Zadanie 43.

Podczas ruszania ciagnika z miejsca sprzegto §lizga sie. Przyczyng jest utrata sztywnosci sprezyn

dociskowych sprzegta. Wskaz sposéb naprawy sprzegta.

A. Wymieni¢ komplet sprezyn na nowe.

B. Zuzyte spr¢zyny poddaé mlotkowaniu.

C. Zalozy¢ podktadki dystansowe pod sprezyny.
D.' Wymieni¢ najbardziej zuzyte sprezyny na nowe.
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Zadanie 44.

Do odkrecenia filtra oleju w silniku nalezy uzy¢ klucza

A. dynamometrycznego.
B. tancuszkowego.

C. nasadowego.

D. plaskiego.

Zadanie 45.

Ustawienie ciénienia wtrysku wtryskiwaczy silnikow wysokopreznych wykonuje si¢
A. na stanowisku warsztatowym za pomoca probnika wtryskiwaczy.
B. wylacznie w specjalistycznym zakladzie naprawczym.

C. na podstawie obserwacji stozka rozpylenia paliwa.
D. za pomoca specjalnego klucza naprawczego.

Zadanie 46.

Praca roztrzasaczem obornika bez siatki umieszczonej na przedniej burcie maszyny moze

spowodowac

A. uderzenie w kabine ciagnika twardym przedmiotem znajdujacym sie w oborniku.
B. zmniejszenie objgtosci zatadowczej roztrzasacza.

C. ograniczenie widocznosci traktorzyscie do tyhu.

D. spadanie fadunku obornika do przodu maszyny.

Zadanie 47.
Zalecane jest wyposazenie ciagnika rolniczego w gasnice
A. pianowa.
B. $niegowa.
C. halonowa.
D. proszkowa.
Zadanie 48.
Przebywanie osob postronnych na pomoécie kombajnu zbozowego jest
A. niedozwolone.
B. dozwolone, gdy zezwoli na to operator.

C. dozwolone, gdy nie stanowi to zagrozenia.
D. dozwolone, ale tylko w czasie przejazdu drogami publicznymi.
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Zadanie 49,

Podczas udzielania pierwszej pomocy poszkodowanemu ze sttuczona noga z podejrzeniem ztamania
nalezy

A. poda¢ srodek przeciwbdlowy.

B. rozmasowac miejsce stluczenia.

C. zabandazowa¢ miejsce stluczenia.

D. zastosowa¢ zimny oktad i unieruchomié¢ noge.

Zadanie 50.

Pas transmisyjny przekazujacy naped z silnika elektrycznego na pite tarczows powinien by¢
ostonigty

A. na calej dlugodci.

B. w okolicy kota pasowego pilarki.

C. w okolicy kota pasowego silnika elektrycznego.

D. w przypadku, jezeli jego dtugo$c jest wigksza niz 2 metry.
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